Koda numurs

11. un 12. klase VBO 28.01.2004.

1. uzdevums. Biologiskas noveco3anas process izraisa strukturalas un funkcionalas
parmaipas cilveka organisma, kas Tpasi sak izpausties péc 50-60 gadu vecuma. Dotaja

tabula ar krustipu “x” atziméjiet procesus un apgalvojumus, kas saistiti ar

novecosanos. (10 punkti. 1 punkts par katru pareizi atzimétu apgalvojumu. Par katru

nepareizo atbildi jiis zaudésiet 1 punktu).

N.p.k. | Process vai apgalvojums Atbilde

1. Noveco$anas process ir genétiski determinéts un individuals.

2. Samazinas sarkano kaula smadzenu daudzums.

3. Pastiprinas eritropoéze.

4, Pieaug sirds muskula masa.

5. Palielinas asinsvadu elastiba.

6. Samazinas elastigo Skiedru un gludo musku]u daudzums
asinsvados.

7. Palielinas plausu kapilaru daudzums.

8. Palielinas elpcelu pretestiba.

9. Samazinis aknu masa un apgade ar asinim.

10. Pieaug aknu fermentu aktivitate.

11. Pieaug zalés eso$o vielu noardisanas laiks aknas.

12. Pavajinas zarnu peristaltika.

13. Pieaug nefronu skaits niergs.

14. Palielinas priek§dziedzera (prostatas) izméri virie$a organisma.

15. Pastiprinas pigmentacija matos.

16. Pastiprinds pigmentacija ada.

17. Pieaug hormonu (progesterona un estrogénu) koncentracua
sievietes organisma.

18. Samazinds energgtiska vielmaina.

2. uzdevums. Ierakstiet tabuld doto augu sugu kartas numurus, atbilsto$i
ekologiskajai grupai, pie kuras katrs augs pieder! (10 punkti)

Augi: 1. Maura retéjs 2. Peldosa glivene
-3. Kodigais laimins 4. Balta Gdensroze -
5. Purva varnkija 6. Lauku abolips
7. Peldosais ezerrieksts 8. Plavas dedestipa
9. Atvasu saulrietenis 10. Slaidais grislis
11. Ganu plikstin 12. Kanadas elodeja
13. Ravas gundega 14. Dzeltena lépe
15. Plavas timotin$ 16. Purva purene
17. Mazais marsils 18. Arstniecibas pienene
19. Purva skalbe 20. Aitu auzene
Hidrofiti Higrofiti Kserofiti Mezofiti




3. uzdevums. Apliikojiet att€lu, kura redzama mikoriza, un atbildiet uz jautajumiem!
(10 punkti)
3.1. Kas redzams att&la?

3.2, Kas ir MIKOTIZA? ......cvuvemeereeenireereieienteen st esecesssesassssenessssesessseasesessesenens
3.3. Ko SENe Sanem N0 QU .......ccvveurrrrreiernenereeteeeeescesiesseise e eesesesesesnsesenseeenes

3.4. Kads labums augam ir no sénes?

..........................................................................................
..........................................................................................

..........................................................................................

3.5. Kura no nosauktajam nav mikorizas séne? (Pasvitrojiet to!)
Baravika, apSu beka, sviesta beka, bérzlape, atmatene (Sampinjons), musmire.

4. uzdevums. Izpétiet shému, kas dota nakamaja lappusg, un atbildiet uz jautajumiem!
(10 punkti)
4.1. Kuri no minétajiem procesiem vismaz da]gji ir attéloti $aja shema?
Glikozes katabolims
Glikozes anabolisms
Glikozes disimilacija
Glikozes asimilacija
Glikozes metabolims
Glikozes noardisana
. Glikozes sintéze
4.2. Ka sauc shéma att&lotos kimisko parvértibu blokus X, Y un Z? Kadas eikariotu
Stnas dalas Sie procesi notiek?
Nosaukums Eikariotu $iinas daa

QamEoawy

.................................
.................................

.................................

- 4.3. lerakstiet pel&kas krasa lodzios atbilstoSo ATF un ADF molekulu skaitu, ja
piepem, ka reakcija iesaistas 1 glikozes molekula!
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S. uzdevums. Uzmini, kas es esmu, un par ko es stastu! Ar cipariem apzimé&tos vardus ieraksti
atbilsto3ajas vietas krustvardu miklas forma, lietojot stastijuma tekstam atbllstosas vardu
galotnes! Raksti ar drukatiem burtiem! (10 punkti)

Es varu pastavét tapat, bet eikariotos esmu sakartota vairakas _1 . DaZu biologijas nozaru
specialisti, piemé&ram, _2_ mani sadala _3_ un _4_, prokariotiem ari operons. Vini saka - es
veidojot Stinas _6_. Es vairojos procesa, ko sauc par _7_. Tur man vienmér palidz _8 , kurus
prec1zak varétu ap21met par _9 . Saja laika mani var iezagties _10_, bet es parak nesatraucos,
jo par mani riipgjas replikacijas sistéma. Vispar es reti ar kadu ielaiZos, eikariotos parsvard
draudzg&jos tikai ar histoniem, $linas interfaz€ gan atlaujos iesaistities _13 , kas vienmér sakas
no promotera. Tas gala iznakums eikariotos celo no kodola uz _16 _, kur saistas ar _17_. Péc
tam sd@kas darbibas, ko Jaudis nosaukusi par 18 vert. Taja transporta RNS piegada _19 un ar
saviem _20_ atpazist atbilstoSos _21 uz _22 molekulam. Tad veidojas kovalentas _23 un
dzimst jauni _24 .

Ceru, ka uzmingjat, kas es esmu — kimiki mani sauc par _25 .
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Praktiskais uzdevums (16 punkti) »

Jums doti augu zari ar da¥adiem “asumiem”. Sie augi ir avenes, rozes, robinijas,
érkskogas un vilkabeles. Ierakstiet tabula numurus ar kadiem ir apziméts katrs no
Siem augiem! Noradiet, no kadas auga dajas (epidermas, zara vai lapas) radusies
“asumi”.

Augs Auga numurs Auga dala, no
kuras radusies
“asumi”

Avene

Erk3koga

Vilkabele

Roze

Robinija

Pabeidziet izveidot noteik$anas tabulu péc t€zes — antitézes principa, 1a1 péc tas varétu
noteikt visus dotos augus péc to zariem!
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